



3月1日,士兵在智利地震重灾区康塞普西翁市街头巡逻。(本版图片均据新华社)

■现场直击

重灾区社会秩序
亟待恢复

智利里氏8.8级大地震之后第三天,距离震中最近的康塞普西翁市的秩序仍亟待恢复。断水、断电,无食果腹,抢劫、纵火事件不断发生,灾民的失望情绪正在增长。1日,随着武装军队逐渐抵达当地,智利政府期待早日在当地恢复秩序。

1日上午,记者进入康塞普西翁市时,眼前断壁残垣的景象令人震惊:这座智利第二大城市已完全找不到原来的影子,全城仿佛是危楼爆破后的一片工地。不少建筑整体坍塌,有些楼只剩下外壳,即使是那些看似完整的建筑,内部结构也已被破坏。

在这样一片废墟上,搜救和援助工作正在艰难展开。一周前刚从海地震灾区赶回的智利救援队员2月28日开始在康市一座居民楼废墟中进行挖掘,经过1天的奋战,已救出20多名幸存者,并找到9具遇难者遗体。救援队长胡安·卡洛斯·苏伯尔卡斯1日对媒体说,救援人员在废墟中听到敲击声,他们判断可能仍有幸存者在废墟下。

在从圣地亚哥赶往康塞普西翁的途中,记者在沿途受灾城市看到,多数商店和市场都关了门。在为数不多的营业超市门口,人们排起长长的队伍,焦急等待购买水和食品等,有时需要排上几个小时才能进入超市。而在康市,物资匮乏的情况更是变本加厉,一些人已开始公然抢劫。

1日,康市两家商店发生火灾,目前还不清楚人员伤亡情况。目击者说,发生火灾的商店在起火前都曾遭到抢劫,很可能是抢劫者纵火试图掩盖证据。

由于救援物资迟迟未到,当地灾民的不满和绝望情绪正在滋长。

为控制局势,当地时间2月28日21时,康塞普西翁市开始实行宵禁。1日上午,首批智利防暴警察进驻该市,街上出现了高压水车、防暴车和荷枪实弹的武装警察。

智利总统巴切莱特同时派遣军队向灾区运送水、食品、毯子等物资,并清理道路废墟,以恢复交通。巴切莱特说,到2日,派往中南部灾区的部队人数将达到7000人。

为安抚民众,康市市长杰奎琳·万·里斯伯格通过当地电台广播呼吁民众保持耐心和镇静,首批援助物资正逐步抵达当地。(新华社智利康塞普西翁3月1日电)

强震死亡人数升至723人,灾区频发哄抢事件
智利重灾区延长宵禁

综合新华社北京3月2日电 综合新华社驻外记者报道:智利政府1日宣布,该国2月27日发生的里氏8.8级强烈地震已造成723人死亡,19人下落不明。与此同时,地震灾区恢复秩序和救援工作陆续展开。重灾区康塞普西翁市政府1日宣布,将延长宵禁时间,以稳定当地日渐恶化的社会秩序。

智利国家紧急情况办公室1日发布最新统计数字说,在距震中较近的马乌莱地区,死亡人数达544人,比奥比奥地区死亡人数仍为64人,智利首都圣地亚哥死亡38人,其他地区死亡77人。智利政府1日宣布,从即日起开始向受灾地区民众提供援助,并维持灾区社会秩序,以期减少各处频发的哄抢事件。首批赈济食品已于当日自首都圣地亚哥启程运往南部灾区。

智利有关部门还宣布,将于1日起恢复首都至南部地区的公路交通,圣地亚哥国际机场也有望在未来数小时内重新开放。智利公共工程部1日说,自智利飞往国外的航班有望在5日恢复正常。

地震发生后,康塞普西翁、奇廉、塔尔卡等重灾区城市供电、供水全部中断。记者在康塞普西翁看到,一些工程人员正在对供电设施进行维修,但官方没有宣布该市何时能恢复供水和供电。

在康塞普西翁,来自智利各地的消防队员和救灾人员正在对一些倒塌的建筑物中搜寻被困人员,展开救援工作。当地居民说,从2月28日开始,智利军队和武警加强了城市的警戒,自当天21时起实施宵禁。军警还加强了对加油站等重要场所的安全警戒。

尽管如此,康塞普西翁仍有哄抢事件发生。

智利农业电台报道说,由于康塞普西翁市社会秩序混乱,当地政府决定从3月1日起将宵禁开始时间从晚9时提前至晚8时,并且戒严一直持续至第二天中午12时。最近两天,该市不断发生新的火灾,但因震后缺水,救灾人员无法在短时间内扑灭火灾。

从2月27日开始,智利政府在地震灾区设立了一些发放饮用水的站点,但并未供应食品以及其他生活用品。记者看到,康塞普西翁市的一些超市允许市民免费进入领取一定数量的生活用品,各大超市门口均排起了长队。当地还设立了燃油限量供应站点,每人平均需排队7个小时才能限量购到约20美元汽油。

与此同时,智利总统巴切莱特1日在圣地亚哥宣布,政府将继续向地震灾区增派部队,预计到2日,派往中南部灾区的军人总数将达到7000名。政府希望军方能够在灾区稳定秩序,控制局势。

智利总统巴切莱特2日说,地震重灾区康塞普西翁市的抢劫现象已得到控制。目前,政府派往地震和海啸灾区维持治安的军人数量已达1.4万人。

此外,联合国人道主义事务协调办公室女发言人伊丽莎·比尔1日说,智利政府已正式向国际社会发出救援申请,联合国已做好采取救援行动的准备,帮助智利进行灾后重建。

巴拿马国家民防局1日说,巴拿马将向智利派遣一支国际救援队,以帮助搜救被掩埋在智利地震灾区废墟下的幸存者。

灾民在街头哄抢物品。



由于供电紧张,商店手车热销。



消防员在一家失火的超市救火。

联合国64名
人员下落不明

据新华社联合国3月1日电 联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会执行秘书阿莉西亚·巴尔塞纳1日说,目前有64名联合国工作人员在智利2月27日发生强烈地震后下落不明。

巴尔塞纳当天在位于智利首都圣地亚哥的联合国办公室中通过电话连线对纽约联合国总部的记者说,在智利发生强烈地震时,联合国派驻该国的工作人员及其家属共有263人,其中有64名联合国工作人员下落不明。联合国在全力帮助智利进行救灾与提供人道主义援助的同时,也在全力以赴地寻找这些失踪人员。

她说,由于此次地震已使圣地亚哥的通信系统陷入瘫痪,联合国驻智利机构只得派工作人员前往这些失踪人员的住处寻找他们。目前还没有有关联合国人员伤亡的报告。